
الزيتون كذلك يؤدي هبوب الرياح الحارة الجافة إلى زيادة نسبة سقوط الثمار ويحدث تساقط الثمار على فترات 
 منها:

% من    55-  50التساقط الذي يحدث بعد شهر واحد من الإزهار الكامل إذ تبلغ نسبة سقوط الثمار بين   -1
 أب.الثمار العاقدة ويحدث خلال شهري حزيران وتموز وحتى أوائل 

% من   15  –  10التساااااااقط الذي يحدث خلال النترة من أب وحتى أواسااااااط أيلول ويبلغ عدد الثمار الساااااااق ة  -2
 الثمار الباقية.

% من    10-  8التساااااااقط الذي يحدث خلال المدة من أواسااااااط أيلول وحتى نهاية تباااااارين ا ول ويبلغ   -3
 الثمار الباقية.

تبدأ ا شجار في الإثمار ابتداء من السنة الرابعة أو الخامسة ويزداد المحصول بعد ذلك ويبدأ الإنتاج التجاري  
في السانة الساادساة بعد الزراعة ببارط أن يتون تجهيز الماء ويد وقد يتاخر الإثمار إلى السانة الخامساة عبارة  

كغم ومن ثم يصاااااال    20-  10بداية إنتاوها من  بعد الزراعة في المناطق الجافة.يتراوح محصااااااول البااااااجرة في 
كغم أو أكثر بزيادة عمر الباااااااااااجرة وهذا يعتمد على عمر الباااااااااااجرة وأبعاد الغر  ومد  العناية    60-  30إلى 

كغم كما هو الحال في بسااااااتين مدينة إاااااناق  في   200بخدمة ا شاااااجار وقد يصااااال الحاإااااال للباااااجرة إلى 
 تون .

 عوامل فسيولووية تؤدي إلى هذه الظاهرة:الأسس الفسيولوجية لخف الأزهار والثمار:
خف ا زهار بواسااا ة مند حدوث التل يل ال بيعي حيو لوحن إن اسوكساااينات تغير في عملية إنبات أو   -1

 . IAAباستعمال  1943نمو أنبوبة اللقاح وهذا مالوحن عام 
اختزال أو موت الجنين النامي حيو لوحن إن الثمار المننصااااااالة احتوت بصاااااااورة  ير منتظمة على أونة  -2

مختزلة بينما الثمار الباقية على ا شاااااااااجار احتوت على أونة اكبر نسااااااااابة إلى ا ونة ال بي ية إن فعالية 
بما إن اسندوساااااابيرم هو  الخف هنا مسااااااببة عند اختزال اسندوساااااابيرم أو ربما ثثبط النمو ال بيعي للجنين و 

المصادر ا سااساي للاوكساينات في الثمار النامية فان مند تجهيز هذه اسوكساينات يوي يؤدي إلى ساقوط 
 الثمار.

3- Direct Abscission Control  إن اسننصااااااااااااااااال يمتن أن يحااادث إمااا بواساااااااااااااا اااة انخناااا  تجهيز :
ا وكسااااااااجين الى الجهة البعيدة من من قة اسننصااااااااال لو أكمال تجهيز الجهة القريبة لمن قة اسننصااااااااال  

 باسوكسينات.

 جني الثمار:



تجمد الثمار حسااال الغر  الذي ساااتساااتعمل  ولن فنذا كان إنتاج الزيض هو الغر  ا سااااساااي تجمد الثمار 
عند ظهور علامات التلوين باللون ا سااااااااود والثمار ستنتاااااااال في وقض واحد لذلك ينصاااااااال بتكرار الجمد عدة 

لامات التلوين الساااااوداء مرات .تجمد ثمار الزيتون ا ختااااار للتخليل بعد كبر حجمها وقبل أن تظهر عليها ع
سكتمال نتاااااجها ويجل  كأما الثمار الخاإاااااة باساااااتخراج الزيض فتجمد بمجرد ظهور علامات التلوين وس تتر 

عصاااااار الثمار بعد ومعها مباشاااااارة حتى ستقل رتبة الزيض وفي حالة تاخر العصاااااار بساااااابل  زارة المحصااااااول 
عرضاااااها للتلف وفي حالة طول المدة يمتن  فيجل نبااااار الثمار وتعريتاااااها للبااااام  والهواء حتى تجف ويقل ت

% هذه المعاملات ستؤثر على  6-  5أو  مرها في محلول ملحي نسبة الملل فين    15خزنها على دروة حرارة  
نساااااااااااابة الزيض في الثمار ت الزيض الناتل من العصااااااااااااره ا ولى يتون فاخرال ذو لون ذهبي وذاب أما الناتل من  

قل وودة ولونن اختاار فاتل نتيجة ذوبانن إاابغة الكلوروفيل فين ولووود بع  العصاارة الثانية والثالثة فيتون ا
 البوائل ا خر .

 أسباب عدم التوسع في زراعة الزيتون في العراق:
سيساااتعمل معظم ساااتان العراا زيض الزيتون في ال بص وينحصااار اساااتعمال ثمار الزيتون في  -1

 التخليل ولدروة محدودة في أ را  أخر .
 ستوود إناعات تعتمد على زيض الزيتون كصناعة الصابون مثلال. -2

للمناخ تاثير كبير على نجاح زراعة الزيتون وتتتاااااااااارر ا شااااااااااجار بالرياح الحارة والمناطق البااااااااااديدة  -3
الجناي وتقل نسااابة الزيض في الثمار كلما تقدمنا من البااامال نحو المن قة الوسااا ى والجنوبية وعلين ستصااالل  

 ائدة.هاتين المن قتين لزراعة الزيتون لإنتاج الزيض ويمتن زراعة أإناي زيتون الم

بطء نمو الباااااجرة وعدم إع ائها المحصاااااول التجاري إس بعد مرور سااااانوات عديدة تنوا تلك  -4
 للازمة لإثمار أشجار الناكهة ا خر  وهذا السبل يحدد من الإقبال على زراعة الزيتون 

 عدم ووود طلل محلي على استهلاكن مما يجعل زراعتن  ير مربحة او محدودة الربل.  -5

 معوقات زراعة الزيتون: 

وني الثمار: من الصااعوبات المهمة التي تواون مزارعي الزيتون في مناطق زراعة الزيتون الجني وتعتبر    -1
طريقة الق ف باليد المثلى لجني ثمار الزيتون  نها تقلل من حدوث الخدوش في الثمار وتساااااااااااعد في تنظيم  

الثمار في الموساام التالي وكما يمتن  الحمل بتقليل تكساار ا فرو وبالتالي سينخن  عدد البراعم التي سااتحمل  
اسااتعمال أمباااط خاإااة مصاانوعة من الم اط لهذا الغر  كما قد تسااتعمل المتائن التي تهز ا  صااان أو  
الباااجرة لإساااقاط الثمار .تبقى ثمار الزيتون متصااالة بالنرو بعد اكتمال نموها ووإاااولها إلى مرحلة النتااال أو  



مابعد النتاااال ا سااااود ويمتن أن تبقى ملتصااااقة بالنرو حتى وقض الإزهار في الربيد التالي وقد يعود الساااابل 
 في بقاء الثمرة ملتصقة بالنرو حتى مرحلة مابعد النتل إلى مايلي:

المركبات الداخلية المساؤلة عن ساقوط الثمار قد تكون قليلة نسابيال في الزيتون أو إن الثمرة أو   -1
 حاملها سينتل الكمية الكافية من اسثلين حتى تتكون طبقة اسننصال ويحدث السقوط.

قد يعز  السبل إلى إن محتو  الثمرة من اسوكسين  البال مايبقى بمستو  عالي ولهذا يلاحن    -2
 ووود أي فترة محدودة لتكوين طبقة اسننصال.  مخلال مدة نمو وت ور الثمرة عد 

وقد لوحن إن الزيتون ستميز فين فترة محدده لسااااقوط الثمار ولذلك ستسااااقط الثمار بسااااهولة من النرو وخاإااااة 
وقض وني الثمار وحتى بعد وإااول الثمرة إلى مرحلة النتاال فننها تحتاج إلى قوة عالية نساابيال لغر  فصاالها 

% من عاائادات 70-  60د تصااااااااااااااال إلى  .لقاد وواد إن تكااليل الجني اليادوي لثماار الزيتون نزيتون الماائادة  قا
الحاإاااااااال في الدول المتقدمة وكذلك الحال مد الجني اليدوي لخإااااااااناي الخاإااااااااة بالزيض. إن عملية الجني 
الميتانيتي  شااااااجار الزيتون تختلف عن ب ية أشااااااجار الناكهة وذلك سن قوة اتصااااااال الثمرة بحاملها أو بالنرو  

كتلة إاغيرة ومحمولة على أفرو طويلة ورفيعة ستصال إليها طاقة   تكون عالية ودال إضاافة إلى إن الثمار ذات 
الهز اليدوي والميتانيتي لذا فهي تحتاج إلى طاقة عالية لإساقاطها وبهذا أإابل من الصاعل وني نسابة عالية  
ة  من الثمار باستعمال الهز اليدوي او الميتانيتي لهذا السبل بدأت محاوست عديدة لتجربة مواد كيماوية مناسب 

يتون اثرهاواضااحال في تقليل القوة اللازمة لنصاال الثمار والمساااعدة في تسااهيل عمليات الجني سااواء باسااتعمال  
و   Malic hydrozide (MH)طريقة الهز اليدوي أو لميتانيتي .ومن المواد التي اساااااااااااتعملض لهذا الغر   

Ascorbic acid    وCyclohexamide  (CH)    تحااض ظروي الرطوبااة .إن هااذه المواد تكون فعااالااة فقط
النساااابية العالية والحرارة المنخنتااااة إضااااافة إلى تاثيراتها الجانبية  ير المر وبة على ا شااااجار كسااااقوط نساااابة  
عالية من ا وراا وتلف وتنقر الثمار وتسااااااااتعمل في الوقض الحاضاااااااار بع  المواد المحررة لغاز اسثلين ومن 

 واسلسول . Ethrelهذه المواد  
  Alternate bearing or Biennial bearing المعاومة في أشجار الزيتون : 

ثم ستحمل    On yearظاهرة شااااااائعة في معظم أإااااااناي الزيتون إذ إن ا شااااااجار تحمل بغزارة في ساااااانة ما ن
هذا الحمل القليل أو المعدوم الذي يعقل الحمل   Off yearمحصوسل أو تحمل محصوسل قليلال في السنة التالية  

الغزير سينتل عن قلة عدد ا زهار المتكونة أو الزيادة في عدد ا زهار المذكرة لكن انعدام المحصااااول أو قلتن 
ينتل عن فبااال ا زهار في العقد هذه الظاهرة تحدث طبي يال في الزيتون وفي أنواو أخر  من أشاااجار الناكهة. 

دراساااااات التي أوريض على ا إاااااناي المحلية للزيتون في المن قة الوسااااا ى من العراا وود إن ومن بع  ال
% فني 75ر في بع  ا إاناي وينخن  في أإاناي أخر  بمقدار % أو أكث90الحاإال ينخن  بمقدار 



% أما في الصنف خستاوي فقد 90بمقدار   Off yearانخن  في سنة الاااا   لالصنف أشرسي وود إن الحاإ
 %.75بلغض نسبة اسنخنا  في الحاإل بمقدار 

لقد كان يعتقد سااااااابقا وحتى عقد السااااااتينات من القرن الماضااااااي إن ساااااابل المعاومة قد يعود إلى نق  كمية  
المواد الكاربوهيدراتية في أفرو وأوراا ا شااااااااااااجار التي تحدث فيها هذه الظاهرة حيو لوحن إن نساااااااااااابة المواد 

إن الحمل اساااتننذ كمية المواد الكاربوهيدراتية انخنتاااض إلى ثلو ماكانض علين في سااانة الحمل الغزير بسااابل 
الكاربوهيدراتية المخزنة في البااجرة لذلك في الساانة التالية تتجن ا شااجار لبناء هذه المواد وتراكمها في أفرعها  

 على الحاإل المتكون.  مما ينعت
إس إن الدراساااات التي أوريض في منتصاااف الساااتينات من القرن الماضاااي على أنواو من أشاااجار الناكهة تمتاز  
بووود حالة المعاومة فيها لوحن من خلال الدراساااااااات إن نباااااااوء البراعم الزهرية في سااااااانة الحمل الغزير يثبط  

اي التي تحمال ثماارال عاذرياة خااإااااااااااااااة في أنواو النااكهاة التي تحمال ثماارال تحتوي على باذور أماا في ا إاااااااااااااانا
فان نباااوء البراعم المووودة على هذه ا شاااجار سيتثبط علين اساااتنتل الباحثون إن   Seedlessنستحمل بذور  

مادة تتكون في أونة البذور وتنتقل إلى البراعم هي التي تقوم بتثبيط نباوء البراعم ونظرال سن هرمون الجبريلين  
ورة والناااميااة لااذلااك افتر  الباااحثين إن هرمون الجبريلين هو الااذي ينتقاال إلى هو الااذي يبنى في ا ونااة المت 

براعم البااااااااااجرة في ساااااااااانة الحمل ويثبط تحول البراعم إلى براعم زهرية ن ثبض من خلال التجارب إن الجبريلين  
ا عداد يثبط النبااااااااوء الزهري في البراعم لذلك يعتقد الكثير من الباحثين انن في ساااااااانة الحمل الغزير وبساااااااابل 

الكبيرة من الباذور المتكوناة داخال الثماار تنتقال كمياة كبيرة من الجبريلين الاذي يبنى في أوناة الباذور إلى ب ياة  
أوزاء البااااجرة حيو يتجمد في البراعم وبساااابل مسااااتوياتن العالية في البراعم فانن يمند النبااااوء الزهري في هذه 

ة التي تلي ساانة الحاإاال الغزير ستتكون إس نساابة محدودة البراعم أو يبااجد تكوين أزهار مذكرة لذلك في الساان
من البراعم الزهريااة أو تتكون أعااداد كبيرة من ا زهااار الااذكريااة  ير القااادرة على عقااد الثمااار بسااااااااااااااباال اختزال 
مبايتااااااها فيقل الحاإاااااال أو ينعدم. إن ظاهرة المعاومة تحدث في معظم أنواو الناكهة إس انها أكثر وضااااااوحال 

 الزيتون عنها في أنواو أخر  من أشجار الناكهة.في أشجار 
 ري أشجار الزيتون:

المعروي عن أشاااااااجار الزيتون انها تقاوم الجناي بدروة كبيرة مقارنة باشاااااااجار الناكهة ولعل السااااااابل في ذلك 
  م 8يعود إلى امتلاك أشااجار الزيتون لمجموعة وذرية كبيرة التنرو وتنتباار ساا حيال لمسااافات طويلة قد تبلغ ن

الغذاء كما إن أوراا الزيتون تكون     م لكي يحصاااااال على الماء و 6في وميد استجاهات وقد ينزل إلى عمق ن
مغ اه ب بقة ساااااميتة من الكيوتكل خاإاااااة على السااااا ل السااااانلي حيو يتثر الز ل الذي يقلل من فقد الماء 
بواساااا ة النتل بساااابل تغ يتن للثغور الغائرة في ساااا ل الورقة الساااانلي معظم أشااااجار الزيتون في العالم ت ي   



متر متعل   5000  ملم أو اقل ن500ديميال في المناطق التي يصاااااااال معدل سااااااااقوط ا م ار الساااااااانوي فيها ن
 هتتار ./

ريات حسااال وفرة مياه الري   10-  8تحتاج أشاااجار الزيتون الصاااغيرة العمر إلى ريات كثيرة يتراوح عددها من 
الزيتون  ريات ور م إن أشاجار    5-  3أما ا شاجار الكبيرة والتي اكتمل نمو مجموعها الجذري فننها تحتاج من  

% مقارنة با شااااجار النامية ديميال كما 30تتحمل الع   إس إن الري المنتظم يزيد من كمية الحاإاااال بمقدار 
إن أإااناي الزيتون المائدة تحتاج إلى كميات اكبر وريات أكثر من ا شااجار التي تزرو سسااتخراج الزيض من 

 فيها وهذه ا وقات هي: الثمار . توود أوقات حروة من السنة يجل ري أشجار الزيتون 
مرحلة ماقبل التزهير والعقد اذ يتم ري ا شااااااجار قبل تنتل البراعم الزهرية ولكن إذا سااااااق ض كمية كافية   -6

من ا م ار خلال فصااال الباااتاء فان التربة ساااوي تحتنن بتمية سبا  بها من الماء أما المناطق ذات 
 عم الزهرية .البتاء الجاي أو عند عدم سقوط الم ر فيجل أن تع ى رية خفينة قبل تنتل البرا 

تحدث خلال أشاااهر الصااايل في النترة الممتدة من منتصاااف تموز    Pit hardeningمرحلة تصااالل النواة  -7
 وحتى نهاية أب , عدم الري في هذه النترة يقلل من حجم الثمرة النهائي وكذلك يقل المحصول.

تبدأ مد بداية شااااااهر أيلول ويؤدي عدم الري خلال هذه النترة إلى تجعد    Swellingمرحلة امتلاء الثمار   -8
الثمار ونق  كمية المحصول وفي العراا خاإة في المناطق الوس ى وحتى مدينة الموإل ينتل أن  

 تع ى عدد من الريات وفق ا تي:  
 الرية ا ولى تع ى خلال أواخر البتاء وقبل تنتل البراعم الزهرية في نيسان. -أ
 الرية الثانية تع ى بعد عقد الثمار باسبوعين أي عندما تكون الثمار في مرحلة النمو. -ب 

خلال النترة الممتدة من حزيران وحتى أيلول ينتاااااال أن تكون المدة بين رين وأخر  أساااااابوعين أما في  -ت 
 حالة الزراعة في الترب الرملية فتقلل المدة بين الريات.

ينصل بنع اء رية ويدة إلى ا شجار خلال شهر أيلول إذ وود إن ذلك مهم لتمان حاإل ويد في  -ث 
 السنة القادمة كذلك يحسن من نمو الثمار.

إذا ساااق ض ا م ار خلال الباااتاء فلاداعي لري ا شاااجار أما في حالة عدم ساااقوطها فينتااال إع اء   - ج
 رين خلال شهر تبرين ا ول وكذلك في تبرين الثاني حتى كانون الثاني.

 الأصناف المحلية :
إن هناالك مواقد عديدة في نينو  ودهوك تبااااااااااااااتهر بزراعة الزيتون وقد مسااااااااااااااحاض هذه المنااطق وانتخباض منها  
ا شااجار الجيدة والتي درسااض إااناتها وإاانات ثمارها حيو تم العثور على اإااناي ويدة ودال وويدة خاإااة  

وخورماش   10و  5و 4دهتان وخاإااة منتخل    ت في دهتان وخورماش وبعباايقة ووبل شاايص عدي .إن منتخبا



  5و   4 م ندهتان    11كانض متميزة ودال حيو بلغ متوساااااااااااااط وزن الثمرة في بعتاااااااااااااها أكثر من    1وبيوزي    9
  .10و 9ندهتان  1:7  ونسبة اللحم الى النواة اكثر من 10و

  –  17.6إذ بلغض نساااااابة الزيض فيها    5و  4وشاااااايص عدي   11بعباااااايقة    ل أما أإااااااناي الزيض الجيدة فهي منتخ
% من الوزن ال ري وتعادل نساااابة الزيض في إاااانف بعباااايقة نساااابتن في إاااانف شااااملالي الذي تنتباااار    24.3

 زراعتن في المغرب العربي   را  الزيض ومن ا إناي العراقية البائعة:
بعباايقة :وتكثر زراعة هذا الصاانف في محافظة نينو  ودهوك ويعتبر من    -3أشاارسااي        -2لبيل      -1

 ا إناي الديمية ثنائية الغر  حيو تستخدم ثماره للتخليل وإنتاج الزيض .     
 ا إناي ا ونبية:

 إوري  -2شملالي      -1
 أإناي التخليل:

 Gordal    3- Mission       4- Ascolano -2منزنيللوا      -1

 


